

# EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XLIV PERIODICO INDEPENDIENTE NUMERO 19.896

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, su provincia y en toda Andalucía un mes, dos pesetas.—En el resto de la Península un mes, tres pesetas.—En el extranjero: semestral, treinta y seis pesetas.—Anual, sesenta pesetas.—Número suelto, diez céntimos.

TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculo, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: en 1.ª plana, 15 pesetas; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50 pesetas; en 4.ª, 3 pta.—Los demás anuncios: cada centímetro id. en 1.ª plana, 3 pta.; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,30.

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna en 1.ª, 50 pta.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 250; en 4.ª, 150.—Al ancho de seis o siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.—TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cinco pesetas línea, a juicio del Director.

Oficinas y Talleres: San Matías, número 30 — Domingo 16 de Julio de 1922 — Apartado Correos, núm. 56 — No se devuelven los originales

## La actualidad

### Responsabilidades

Dimos ayer a nuestros lectores una amplia información telegráfica del discurso pronunciado en la Alta Cámara por el general Berenguer. No podemos sustraernos hoy al comentario, siquiera sea en los términos de parquedad y prudencia que exigen las circunstancias.

El general Berenguer, Alto Comisario de España en Marruecos hasta hace pocos días, ha necesitado explicar al país su actuación en torno al derrumbamiento de la Comandancia de Melilla, justificándose ante la opinión nacional. Ensalzado ayer y combatido hoy, Berenguer ha hecho en su discurso una relación detenida de la catástrofe de Marruecos, y sus palabras, esperadas con vivísima ansiedad, han dado lugar a los comentarios más contradictorios.

El orador del Senado ha ofrecido a España una nueva versión del desastre, la más autorizada sin duda, para poner las cosas en su punto. Y esa nueva versión, ilustrada con documentos interesantes, aclara algunos aspectos dudosos, confirma algunas cosas que ya eran del dominio público y, sobre todo, desplaza las responsabilidades hacia los hombres civiles.

He aquí de qué manera tan curiosa va de un tejado a otro, la pelota de las responsabilidades, dando la razón a los que enfienden con sobrado fundamento que los responsables no están solo en Melilla, sino también en Madrid. Y si pudiéramos dilucidar en forma detenida y documentada el origen de los graves desastres cometidos antes del desastre, en el desastre y después del desastre, nos encontraríamos sin duda con una extraña mezcla de factores que, si aparecen concertados para algo, no es precisamente para el éxito.

Mientras no conozcamos el texto íntegro del discurso del general Berenguer, será aventurado sentar conclusiones concretas y hacer juicios terminantes. Sin embargo, por el camino de las inculpaciones mutuas y de las exculpaciones propias, tendremos a última hora que dar la razón al humorista a quien se le ocurrió el dicho de que los únicos responsables del desastre eran... los moros.

Mucha luz proyecta el importante discurso del Senado sobre la catástrofe de Marruecos. Acaso el general Berenguer ha podido decir más cosas de las que ha dicho. Tal vez podía haber notado sensaciones...

Muchas cosas de las que ha dicho. Tal vez podía haber notado sensaciones...

### Ecós de sociedad

Hoy celebran su fiesta onomástica las distinguidas señoras doña Carmen Ruiz de Gómez Castilla, doña Carmen Santos de León, doña Carmen Cruz de Mir, doña Carmen Méndez y doña Carmen García Borja de Gálvez, y las bellísimas señoras Carmen Rodríguez, Carmencita Oliveras Montesalegre, Carmita Orbe, Carmen Rubio Moscoso, Carmen de Castellón y Carmen Barbero Pasquero.

Se encuentra mejorado, y nos alegramos mucho, el niño Paquito Martín, hijo de nuestro estimado amigo el director de *Noticiero Granadino* don Francisco María Fernández.

Se encuentra mejorada de la leve enfermedad que padecía la bella y distinguida profesora de piano, señorita María Luisa Gómez Casasas. Lo celebramos.

Después del debate del Senado, cabe llegar a una conclusión: que se han aportado nuevos datos sobre el origen y desarrollo del desastre de Melilla, pero que seguimos sin saber qué nos espera en Marruecos ni qué entienden los Gobiernos españoles por «estar atentos al interés de la Patria».

Conocemos una nueva y autorizada versión de la catástrofe, pero ignoramos la existencia de un plan que nos preserve de futuros descalabros, tanto más posibles cuanto mayor es la notoria desorientación de los gobernantes.

Las responsabilidades van a ser depuradas, aunque aún no estamos seguros de que vayan a hacerse efectivas. El general Berenguer es el primer encartado. «Por los hechos míos», ha dicho en su discurso, «pido que se me juzgue».

Pero antes había sentido esta o parecida afirmación: «El Consejo Supremo no puede juzgarme, por que ignora si los desastres que pueda haber cometido son hijos del Gobierno o disposiciones mías».

Y aquí llegamos al punto de que tan interesantes como las responsabilidades militares, son las responsabilidades civiles. Tan desastrosa puede ser una equivocación del mando como una imprevisión del Gobierno. Y no se habrá con seguido ninguna ejemplaridad, no se habrá hecho verdadera justicia a los anhelos del país y al supremo interés de la Patria, mientras las responsabilidades civiles no sean depuradas y exigidas con el mismo inquebrantable rigor que las otras.

gistrado de la Audiencia de Gerona don León Muñoz Cobo.

—Acompañado de sus bellas hijas Cristina y María, ha marchado a Madrid, el rico propietario don Carlos Jiménez.

—Ha marchado a Calahonda, la distinguida familia del magistrado de esta Audiencia, D. Eduardo Freile.

—Ha sido pedida la mano de la bella señorita Amalia Ortiz Sánchez, para el conocido industrial don Antonio Muñoz Castilla.

—Después de examinarse de varias asignaturas del bachillerato, marchó hoy a Baza nuestro estimado amigo don Luis Sánchez Moreno.

—Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Rosario Moscoso Ariza, para el joven industrial de esta plaza don Enrique Serrano López.

—Para pasar una deliciosa temporada en Larjara habrán de hospedarse los veraneantes en el Nuevo Guizo, el más próximo al Balneario, donde se disfruta de un confort admirable, merced a las grandes reformas introducidas en este hotel por su dueño don Manuel Mingorance.

—Dícese fallecido de la Facultad de Medicina de París, *Consulta de niños de dentro a seis*, Gran Vía, 38.

—Desearnos su completo restablecimiento.

—Ha regresado de Madrid, el ma-

### Asociación de Periodistas

Ayer tarde celebró Junta general ordinaria la Asociación de Periodistas, bajo la presidencia del señor Gómez Castilla y con asistencia de gran número de socios fundadores y activos.

Por el secretario fue leída el acta de la anterior Junta general, que fue aprobada por unanimidad.

El tesoro, dió lectura al estado de fondos de la Asociación y balance de cuentas en el último trimestre, que fué también aprobada.

Fueron admitidos los siguientes señores, como socios de esta Asociación: Don Luis Espinosa Navarro, redactor de *La Publicidad*, como socio activo; don Antonio Rivero Domínguez, don Andrés Gutiérrez Fernández, don Manuel Porcel Ruiz, don José Figuera Robles, don Juan Guirjarro Gálvez, don Luis de Usera y don José Jiménez González, como socios pasivos; y don Miguel Botella Rufa, don Miguel Rodríguez Molina, don José Sánchez Gadeo Jiménez, como socios protectores.

También fueron admitidos: Socio activo, don Eusebio Quesada, y socio pasivo, don Eugenio Zabala.

El presidente dió cuenta, a la general de los actos realizados por esta Asociación en el trimestre último y de los proyectos a desarrollar en breve plazo, como son entre otros, el de constitución de una Sociedad Cooperativa para la construcción de casas baratas, con destino a periodistas.

Adoptó la Junta otros acuerdos de régimen interior, y se dió por terminado el acto.

### Lea usted

#### El liberal de Madrid

**Instrucción pública**

**Escuelas.**—En las series 7.ª y 8.ª de maestros, han quedado algunos sin clasificar, por no haber remitido sus hojas de servicios a la Sección administrativa. Con el fin de hacer la debida ordenación y colocarlos en el lugar que les pertenece, se interesa la urgente presentación de dichas hojas de servicio.

—Publicadas las series de maestros para solicitar en el concurso de traslado, es condición precisa hacer constar la serie en que cada uno figura, el número de la misma y la *Gaceta* en que se publicaron, que es la de 11 del actual. —*Aguino.*

#### MISA DE REQUIEM

La que costean los maestros nacionales de esta capital en sufragio del alma de su compañera difunta doña María Clotilde López Lopera, tendrá lugar mañana lunes, a las nueve, en la iglesia parroquial de San Matías.

#### REMIFIDO

Señor Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Mi distinguido señor y amigo: Sin invocar la ley de Imprenta, le ruego haga constar por esta carta en su diario, en la citación del señor Domingo, en acto de conciliación, a mi instancia, que aludía la nota oficiosa del Gobierno civil, publicada ayer, no hubo error de nombre; que aquella, como requisito previo, no significaba denuncia alguna y que los demás extremos de aquella nota, en cuanto aluden a persecuciones de caracteristas, ratos, etc., son una justificación más, por sobreentender términos de comparación de la acción que me crece firmemente asistido contra dicho señor.

Gracias por la inserción de estas líneas, y es de usted su afectísimo seguro servidor q. e. s. m., José Guigueri.

Granada 15 de Julio de 1922.

#### ACCIDENTE DEL TRABAJO

**Dos heridos graves**

Ayer, cuando descargaban unos bidones, fueron cogidos por uno de estos los trabajadores José Sánchez López, de cincuenta y cinco años, natural de Maracena y José Guzmán Díez, resultando ambos con la pierna izquierda fracturada.

Fueron conducidos al hospital de San Juan de Dios, donde recibieron asistencia facultativa, quedando encamados en la sala de San Juan.

#### DEPORTES

##### FOOT-BALL

Tendrá lugar en las Eras de Cristo el encuentro entre los equipos Club Nacional y la sección de fútbol del C. Hispania.

Actuará de referé el señor Osorio (P.). —El capitán sin miedo.

### La estatua a don Miguel Moya

Suscripción de «El Defensor de Granada»	
Nombre	Pesetas
Suma anterior	2.634,80
Don Silvestre Castaño, en nombre del Ayuntamiento de Baza	25
Don Agustín Romero López	1,50
Don Sebastián Ruiz	0,25
Don Juan Martínez Pérez	0,25
D. Antonio Hurtado Buenadía	0,25
Don Rafael Videtas	0,25
Total	2.662,30

### Mi amigo Tony

Para don Gabriel Galdo, poeta granadino.

—Mi amigo Tony era un fumador incorregible. A su papá y a mí, nos robaba los cigarrillos que después habian de proporcionarle un placer incomparable. Tenía nueve años y parecía un hombre por lo razonable y formal que era. Con un bigote y unas cuantas arrugas en la cara, cualquiera le hubiera creído un liliptense de cuarenta años. Había dejado los juegos infantiles y habíase echado a una novia.

—¿Qué ganas tengo de casarme! —le oí suspirar en cierta ocasión, y no pude por menos de echarme a reír.

—¿Habrá visto el mocoso! — me dijo Tony molesto cuando yo le habíaba visto en varias ocasiones. En varias ocasiones la madre de Tony, había protestado del color tan pálido que algunos días tenía su hijo.

—Tony tiene que tener algún vicio — decía a su marido.

—¿Qué vicio? — preguntaba el padre.

—No, res que cara tiene? — Si parece un gato escaldado! —

Y la madre, protectora de la salud de su hijo, no dejaba un momento de vigilarle.

—La novia de Tony era una chica alta, de la misma edad que él, fea, de piernas largas como una caña de bambú, y ojos enrojecidos y cafés, como si constantemente estuviera llorando. Claro es que para mi amigo Tony, era la muchacha más linda de la tierra.

—Un día que salí de paseo con mi amigo, por este, pinturreo, respondió: —No puedo amigo. Tengo que ir a ver a la novia. Estamos acordando el día que nos casamos, y no puedo dejar de ir.

—¿Está bien, amigo Tony? — dijo con gratitud — otro día será. ¿Y cuando piensas casarte? —

—¡Pronto! — dijo resueltamente. —

—¿Pero, tan adelantado va eso? —

—¡Uf! Ayer me dió un beso, con que figurase, — y el picarero se relamía, como si los labios de su dulcinea volvieran a besarle.

Desgraciadamente, para él, poco tiempo le quedaba que gozar.

Su madre habíase empeñado en saber el motivo de su palidez, y el espíritu detectivesco que tiene toda madre, le hizo dar con la clave del enigma.

—Todos los días, después de las comidas, Tony levantábase y se encerraba en su habitación durante más de media hora.

—Esta debe ser la causa — pensó la buena señora.

Y un día, cuando Tony estaba entregado a su deliciosa tarea, la puerta de su cuarto fué aporreada y le obligaban a que abriera.

Cuando la madre entró vio a Tony con la cara muy roja, congestionada por la tos, y un enorme cigarro que trataba ocultar.

—¡Cochin! — ¡Ya verás de que venga tu padre!

Tony suplicó para que no se lo dijera a su papá, pero no hubo remedio; éste volvió de la oficina y la madre lo delató.

—¿Sabes lo que hace este sinvergüenza? —

—¿Qué hace, vamos a ver? —

—¡Que fuma!

El padre sonrió, y montando a Tony sobre sus rodillas le dijo: —

—Está bien, caballero. ¡Eso es de hombre! No me desagrada, al contrario, ahora mismo va a demostrarme si eres un buen fumador.

Y sacando un puro, más grande que Tony, fumó.

—Toma, fumátele; pero hay de tí si no lo haces!

Tony, avergonzado, tomó el puro y se lo llevó a la boca. A las pocas chupadas le entró una tos horrible; entonces el padre le quitó el puro y dijo a su mujer: —

—Enferrálo en el cuarto de los rastos.

Y mi amigo Tony pasó aquella noche en el cuarto del medio, por mal fumador y querer echarse de hombre hecho y derecho.

José OCAÑA TEBA  
Madrid 7-7-22.

### Notas de Telégrafos

**Nuevas estaciones**

Los Ayuntamientos de Guajar Alto, Guajar Faragut, Caserío de la Bernardilla y Guajar-Fondón, solicitan la concesión de líneas municipales telefónicas con enlace de la estación telegráfica de Motril.

La Dirección General del ramo, ofrece llevar a cabo la construcción de las líneas referidas, cuando haya crédito en presupuesto para ello, y siempre que los respectivos Ayuntamientos cumplieran lo legislado en el asunto, poniendo los postes necesarios a boca de hoyo para toda la línea, y reintegrando cada Ayuntamiento su respectiva concesión telefónica, con una póliza de 100 pesetas.

**Las barbas del vecino**

Se ha dispuesto la incautación por el Estado, del Centro telefónico urbano de Motril.

Las grandes deficiencias de que adolece esa red urbana, han motivado dicha incautación, medida extrema que debiera ser aplicada a la mayor parte de los Centros urbanos de toda España, por incumplimiento de lo estipulado en los contratos de arriendo.

Pero es que los concesionarios cuentan en su auxilio con dos fuerzas poderosas: una de ellas es el apoyo que le prestan los intereses creados; la otra es la ignorancia del público que soporta carros y carretas, por no saber hacer uso de su derecho de protesta.

Esto no obstante, obrarían en conciencia dichos concesionarios si se apresurasen a reparar las grandes deficiencias de que adolece, en general, este importante servicio público.

De lo contrario, deberán echar sus barbas en remojo, ya que se empieza a ver cómo pelan las del vecino.

**Servicios reproductivos**

Las comunicaciones telefónicas, en las comunicaciones eléctricas, el de telefonos es el más reproductivo y el urbano, mucho más que el interurbano.

Hay redes telefónicas urbanas en España, que obtienen una ganancia líquida anual de 30 a 40.000 pesetas, sin que llegue siquiera a esa suma el valor del capital que tienen empleado en la explotación.

Claro es, que para poder extraer el limón hasta ese punto, hay que emplear un material barato e inservible y un personal escaso y pagado con sueldos inverosímiles, resultando de todo ello un deficiente servicio.

Al amparo de los intereses creados, a cuyo frente está el respectivo cacique, se ha podido y se puede aún, prolongar el estado de cosas, resultando ineficaz por no decir ridícula, la intervención confiada en tales condiciones a la Corporación telegráfica.

Los telegrafistas, que por suscripción individual compraron la red urbana de Valdepenas para regular el Estado, y que han sostenido rudas campañas para incitarlos a redes urbanas, como la de Barcelona, cuyos plazos de explotación habian cumplido, no parecen dispuestos a cejar hasta que dichos servicios, con sus saneados ingresos, pasen a poder del Estado.

### La calle de Solares

Numerosas veces nos hemos ocupado del pésimo estado en que se encuentra la calle de Solares.

Hoy recibimos nuevas quejas de los vecinos de aquella vía, que no pueden ya seguir soportando el increíble abandono higiénico en que se encuentra la referida calle.

Un marmolito que existía a la entrada de la vía, ha sido arrastrado para facilitar el paso de carros, que no debieran transitar por allí, ya que la calle no tiene ni salida.

Esperamos del señor Alcalde, que atienda ya las quejas justísimas de estos sufridos vecinos.

### Sección judicial

**Reclamaciones para mañana**

Sala de vacaciones. — Juzgado del Salvador, Contra Angustias Herria Ferrer, por hurto; abogado, señor Tello; procurador, señor Lacal; secretario, señor Alonso.

El mismo Juzgado, Contra Miguel Jiménez Evangelista, por disparo y lesiones; abogado, señor Angulo; procurador, señor Romero; secretario, señor Alonso.

### LOS TRANVIAS DE SANTAFE

#### Las arbitrariedades de la Compañía

Bajo estos títulos publica nuestro querido colega *La Batalla* el siguiente artículo:

Estos días se ha comentado mucho lo ocurrido con el servicio tranviario de Santafé, que ha tenido por origen en cierta especie de pugna entre la Empresa de Tranvías y las autoridades de la vecina ciudad.

Nosotros no vamos a ventilir cual de ambas partes llevan la razón ni quién ha procedido de este lamentable caso con mayor o menor acierto.

Lo que nosotros queremos decir, es que contra cualquier atropello de una autoridad, cuando el atropello se comete, siempre hay medios legales para recurrir.

Pero suspender un servicio público, como ha hecho la Empresa de los Tranvías, castigando por sí y ante sí a un vecindario y lesionando intereses respetables, eso no tiene precedentes ni se puede admitir.

El procedimiento es absurdo y de generalizarse se implantaría un estado de cosas impropio de un país regido por leyes.

A propósito de la grave cuestión suscitada por la Sociedad de los Tranvías, suspendiendo el servicio entre Granada y Santafé-Chanchin, con un criterio francamente caprichoso, pues eso de castigar a los pueblos que entra en las facilidades de ninguna Empresa, nuestro colega EL DEFENSOR DE GRANADA ha escrito con gran acierto lo siguiente:

«Para nosotros, que por la opinión general, el caso que comentamos se reduce a muy sencillos y claros términos, los empleados de los tranvías han hecho un intento de algún agravio a desconsideración al vecindario de Santafé. Pues sobrados medios legales hay para la corrección. Las autoridades de Santafé han cometido algún atropello con los tranvías? Pues también existen medios legales para exigir responsabilidad e imponer el justo castigo. La ley ampara a todos los ciudadanos.»

«Pero suspender un servicio público, castigando con la incomprensión a varios pueblos que no son responsables de las arbitrariedades que pueda cometer una autoridad — si es que las hubo — supeditar los sagrados intereses de distintas poblaciones a piteos que tienen su curso y solución por vías legales, pues la ley concede caminos para recurrir contra todo atropello, sea de quien fuese, es un caso tan anómalo que no tiene precedentes en la historia del mundo.»

«Como se puede justificar, ni autorizar, ni permitir esa especie de castigo colectivo, aunque las autoridades de Santafé hubieran cometido una arbitrariedad?»

Aun dado el caso — y vamos demasiado lejos en la hipótesis — de que el vecindario de Santafé, en masa, hubiera sido hostil al funcionamiento de los tranvías, la Empresa no podía hacer otra cosa que solicitar el auxilio del Gobernador civil para que garantizara la circulación. Pero lo que se ha hecho ahora es francamente inadmisiblemente por todos conceptos, y a donas iríamos a parar si todas las empresas explotadoras de servicios públicos siguieran analogo procedimiento al que hoy se adopta el sistema que ahora se ha puesto desdichadamente en práctica?»

«Se ha procedido con notoria ligereza y no podemos explicarnos cómo se ha podido consentirse. Santafé es una ciudad histórica, de gloriosa sima tradición, que no merece un trato de tal naturaleza. La condena al aislamiento, como a Chetoni, como a los demás pueblos a quienes afecta esa línea tranviaria, sin que ninguno de ellos tenga la menor participación ni responsabilidad en los incidentes que han motivado la absurda paralización del servicio.»

Y agrega:

«A una arbitrariedad no puede responderse con otra arbitrariedad mayor, con daño para pueblos enteros a los cuales sería absurdo exigir responsabilidades por los actos de una autoridad.»

«Estamos conformes con lo que dice el colega. La Empresa de los tranvías se ha excedido a sí misma en la presente ocasión, llegando a un extremo realmente intolerable.»

«Es que los intereses de esos pueblos y el de todos los comprendidos en la red tranviaria, pueden estar a merced de las veleidades de la Compañía? ¿Es que la Empresa se considera tan omnipotente que le parece lícito imponer castigos a los pueblos que no sean de su agrado? ¿Es que el público ha de quedar sometido al poder de una sociedad industrial?»

«El caso, en realidad, no tiene precedentes. Toda empresa que explote un servicio público al público se debe y al público ha de guardar todo género de consideraciones. Lo contrario o sea, lo que ha ocurrido ahora y lo que reflejan las quejas de los

### La falta de aguas

Una comisión de propietarios del barrio de San Pedro, visitó anoche al señor Gobernador para que interviniera en el asunto de las aguas, ya que en dicho barrio están sin surtir desde hace días sin que el Ayuntamiento se preocupe lo más mínimo.

Estos vecinos se quejan de que la poca agua que circula por la acequia de San Juan vayan solamente a llenar el depósito de la Victoria y han solicitado del señor Gobernador, obteniéndolo, permiso para reunirse, estando decididos a recabar en los tribunales el derecho que les asiste sobre las aguas de dicha acequia, retiradas injustamente por el Ayuntamiento.

**Rogamos a nuestros suscriptores que se ausenten el verano de Granada, participen a esta Administración el punto de su residencia para servirles el periódico sin aumento alguno.**

### Habilidades de doña Paula para despreciar incógnitas

Ayer se personó el señor juez de instrucción del distrito del Sagrario en la casa número 11 de la calle de Luena, para tomar declaración a doña Paula Maurell Bajar, con motivo de la acción judicial entablada contra dicha señora, por detener la correspondencia al profesor don José Jiménez Díaz, hecho del que dimos cuenta a nuestros lectores, que por su originalidad y modernismo, es el tema de todas las conversaciones.

Tendremos al corriente a nuestros lectores de este asunto, que tanto interés ha despertado en la opinión.

### Sociedad Editorial de España

OFICINAS: COLEGIATA, 7  
**Casa del "Heraldo"**

### MUTUALIDAD INFANTIL

Los niños asociados en la Mutualidad Infantil española, una de cuyas finalidades es la protección de los animales, plantas y flores, han elegido en Granada la siguiente junta directiva:

Presidente, don Pablo Vergara; vicepresidente, don Diego Ortúzar; tesorero, don Fernando Miranda; secretario, don Antonio Torres; archivero bibliotecario, don Agustín Soler; vocales: don Francisco Herrera, don Antonio Pareja; don Nicolás Ortega, don David López, don Antonio Fernández, don Marino Boner y don José Montoro.

### Un incendio

Al mediodía del 12 del actual se produjo un incendio en el monte público de Iznalloz, sitio conocido por *La Humberia*, cueva del Torrezo, distante nueve kilómetros del pueblo.

Acción la benemérita del contorno y consiguientemente al fuego a poco de iniciado, no habiendo ardió más que una hectárea de monte bajo, sin sufrir desperfectos el arbolado.

Las pérdidas se calculan en cincuenta pesetas.

El fuego fué casual.

### Atropellado por un carro

Ayer fué curado en el hospital de San Juan de Dios, Antonio Polo Redán, de ochenta y tres años, de varias erosiones en la parte inferior del pecho, como acción visceral y contusiones en la mano derecha y otra en el pómulo del mismo lado, heridas que se produjo al ser atropellado por el carro que galaba, propiedad de don José Roldosa.

Después de curado el herido, pasó a su domicilio.

### Alhóndiga de granos

Alteraciones que han tenido los cereales en el día de ayer: Existencia de día anterior, 45 quintales; entrada de hoy, 4; vendido, 10; quedan, 39.

El trigo se ha vendido a 18,50 pesetas los 44 kilos.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

DEL MOMENTO
La historia y el arte en el cinematógrafo

Una de las películas que con mayor refinamiento...

Cada escena que se desarrolla da la impresión de realidad...

Las intrigas, los desafíos y los amores puestos en la pantalla...

En el ánimo de todos los amantes de las producciones cinematográficas...

Si bien somos fieles entusiastas del arte cinematográfico...

Como se produjo la crisis

Olague, reservadísimo. Posición de Sánchez Guerra

Esta comprobación que la crisis se produjo anoche...

La precipitación con que se celebró el Consejo...

Una sustitución inmediata hubiera traído consigo...

Hasta última hora quiso el señor Sánchez Guerra...

Por ello no dió la noticia de la dimisión cuando salió...

Entre las distinguidas señoras que allí vimos...

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados se trasladaron...

Los recién casados marcharon en coche a Granada...

Deseamos a la feliz pareja eterna una de miel...

Alhendin 15 Julio 1922

CRISIS PARCIAL

Dimisión del ministro de la Guerra. El nuevo Comisario

Se ha firmado un decreto admitiendo la dimisión...

También se ha firmado un decreto nombrando Alto Comisario...

La provisión de la Alta Comisaría

Sánchez Guerra y los periodistas. Crecimientos de Weyler

El señor Sánchez Guerra, hablando esta tarde...

Este se encargará de la dirección de todas las fuerzas...

En la comitiva figuraba el general Weyler...

Se ofreció al Gobierno, diciendo que podía disponer...

El Presidente le agradece el ofrecimiento.

Haga usted sus impresos en la tipografía de EL DEFENSOR DE GRANADA...

El expediente Picasso

El general Aguilera y la presidencia del Supremo. Villalba y los periodistas

El general Aguilera ha sido interrogado por los periodistas...

Entre ellos figuraba el general Villalba.

Los periodistas le preguntaron como estando tan cerca...

Contestó que no pudo porque tenía que pedir permiso...

Dentro de dos o tres días le dijo un periodista...

No lo creo; respondió—he venido a curiosear...

A las seis menos cuartos aumentó la concurrencia...

El martes, el señor Goicochea pronunciará un discurso...

Este ha manifestado que todavía no ha empezado...

Rectifican ambos oradores, declarando el señor Sánchez Guerra...

Los presupuestos. Se aprueban sin debate...

También se aprueba un dictamen relativo a la creación...

Se discute el presupuesto de Instrucción pública.

El primer turno en contra de la totalidad.

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE

Riñón y Vías urinarias

Dr. Angel Guizarro

Alhambra CASINO WASHINGTON

Temporada de Verano

LAS CORTES

SENADO

La sesión de hoy

A las seis de la tarde se abre la sesión.

Preside el general Marina.

En el banco azul están los señores Sánchez Guerra...

La dimisión del ministro de la Guerra

Se lee una comunicación de los decretos firmados hoy...

El marqués de Alhucemas pide una explicación...

El señor Sánchez Guerra dice que ha venido para dar...

Declara que esperaba que cualquier senador tomase...

Ya en la sesión de ayer los señores Aguilera...

Recuerda que el general Olague fue nombrado ministro...

Le había expuesto en diferentes ocasiones sus deseos...

Reiterada la petición, y estando pendientes varios problemas...

Ruega que se le reserve la palabra para el lunes.

El señor Sáenz Quejuna defiende el criterio sustentado...

Declara que el ambiente de la Cámara está poco a propósito...

En la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA...

DOCTOR ROMERA

Especialista en Enfermedades de la Piel y Venéreo-Sífilis

Lámpara de Cuarzo para el tratamiento de heridas...

Plaza Nueva, 2 entrante de Do 3 a 6

Licor Polo de Orive Limpia la boca...

Banco Hispano Americano

Capital 100.000.000 de pesetas

Realiza, dando grandes facilidades...

Este Banco pone a la disposición del público...

Este departamento está abierto desde las ocho...

Erarios de estas caías

Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; semestre, 7,50...

Se vende un cuerpo de repostero...

Colocación se ofrece a joven con contabilidad...

El Faro PARA TODA CLASE DE PROPAGANDA...

EL CONVENIO SOBRE EL PARO FORZOSO

Madrid 15

La «Gaceta» autoriza al Gobierno a ratificar el proyecto...

El general Burguete felicitado

Declaraciones sobre lo que hará en Marruecos

Madrid 15

El general Burguete ha recibido muchas felicitaciones...

Por su domicilio han desfilado multitud de militares...

También fueron varios jefes a ofrecerle sus servicios...

Se propone marchar a Marruecos el próximo jueves.

Ahora irá solo con su ayudante y si las circunstancias...

Manifiesto que ha contestado, que cuanto pudiera decir...

Conozco la teoría—siguió diciendo—pero ignoro lo que...

Pide mejoras para los auxiliares, los que dice que están...

Creo que la autonomía sin dinero será completamente ineficaz.

El señor Archilla dice que existen muchos catadráticos...

La guerra es una cirugía, solo utilizada cuando ha fracasado...

Creo que debe haber un protectorado político...

La labor de penetración a plantearse, creo que encontrará...

El señor Sáenz Quejuna defiende el criterio sustentado...

Las vacilaciones y las incertidumbres, han sido la causa...

Esta comprobación que la crisis se produjo anoche...

La precipitación con que se celebró el Consejo...

Una sustitución inmediata hubiera traído consigo...

Hasta última hora quiso el señor Sánchez Guerra...

Por ello no dió la noticia de la dimisión cuando salió...

Entre las distinguidas señoras que allí vimos...

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados se trasladaron...

Los recién casados marcharon en coche a Granada...

Deseamos a la feliz pareja eterna una de miel...

Alhendin 15 Julio 1922

Alhendin 15 Julio 1922

Alhendin 15 Julio 1922

Alhendin 15 Julio 1922

EL CONVENIO SOBRE EL PARO FORZOSO

Madrid 15

La «Gaceta» autoriza al Gobierno a ratificar el proyecto...

El general Burguete felicitado

Declaraciones sobre lo que hará en Marruecos

Madrid 15

El general Burguete ha recibido muchas felicitaciones...

Por su domicilio han desfilado multitud de militares...

También fueron varios jefes a ofrecerle sus servicios...

Se propone marchar a Marruecos el próximo jueves.

Ahora irá solo con su ayudante y si las circunstancias...

Manifiesto que ha contestado, que cuanto pudiera decir...

Conozco la teoría—siguió diciendo—pero ignoro lo que...

Pide mejoras para los auxiliares, los que dice que están...

Creo que la autonomía sin dinero será completamente ineficaz.

El señor Archilla dice que existen muchos catadráticos...

La guerra es una cirugía, solo utilizada cuando ha fracasado...

Creo que debe haber un protectorado político...

La labor de penetración a plantearse, creo que encontrará...

El señor Sáenz Quejuna defiende el criterio sustentado...

Las vacilaciones y las incertidumbres, han sido la causa...

Esta comprobación que la crisis se produjo anoche...

La precipitación con que se celebró el Consejo...

Una sustitución inmediata hubiera traído consigo...

Hasta última hora quiso el señor Sánchez Guerra...

Por ello no dió la noticia de la dimisión cuando salió...

Entre las distinguidas señoras que allí vimos...

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados se trasladaron...

Los recién casados marcharon en coche a Granada...

Deseamos a la feliz pareja eterna una de miel...

Alhendin 15 Julio 1922

Alhendin 15 Julio 1922

Alhendin 15 Julio 1922

Alhendin 15 Julio 1922

EL CONVENIO SOBRE EL PARO FORZOSO

Madrid 15

La «Gaceta» autoriza al Gobierno a ratificar el proyecto...

El general Burguete felicitado

Declaraciones sobre lo que hará en Marruecos

Madrid 15

El general Burguete ha recibido muchas felicitaciones...

Por su domicilio han desfilado multitud de militares...

También fueron varios jefes a ofrecerle sus servicios...

Se propone marchar a Marruecos el próximo jueves.

Ahora irá solo con su ayudante y si las circunstancias...

Manifiesto que ha contestado, que cuanto pudiera decir...

Conozco la teoría—siguió diciendo—pero ignoro lo que...

Pide mejoras para los auxiliares, los que dice que están...

Creo que la autonomía sin dinero será completamente ineficaz.

El señor Archilla dice que existen muchos catadráticos...

La guerra es una cirugía, solo utilizada cuando ha fracasado...

Creo que debe haber un protectorado político...

La labor de penetración a plantearse, creo que encontrará...

El señor Sáenz Quejuna defiende el criterio sustentado...

Las vacilaciones y las incertidumbres, han sido la causa...

Esta comprobación que la crisis se produjo anoche...

La precipitación con que se celebró el Consejo...

Una sustitución inmediata hubiera traído consigo...

Hasta última hora quiso el señor Sánchez Guerra...

Por ello no dió la noticia de la dimisión cuando salió...

Entre las distinguidas señoras que allí vimos...

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados se trasladaron...

Los recién casados marcharon en coche a Granada...

Deseamos a la feliz pareja eterna una de miel...

Alhendin 15 Julio 1922

Alhendin 15 Julio 1922

Alhendin 15 Julio 1922

Alhendin 15 Julio 1922

EL CONVENIO SOBRE EL PARO FORZOSO

Madrid 15

La «Gaceta» autoriza al Gobierno a ratificar el proyecto...

El general Burguete felicitado

Declaraciones sobre lo que hará en Marruecos

Madrid 15

El general Burguete ha recibido muchas felicitaciones...

Por su domicilio han desfilado multitud de militares...

También fueron varios jefes a ofrecerle sus servicios...

Se propone marchar a Marruecos el próximo jueves.

Ahora irá solo con su ayudante y si las circunstancias...

Manifiesto que ha contestado, que cuanto pudiera decir...

Conozco la teoría—siguió diciendo—pero ignoro lo que...

Pide mejoras para los auxiliares, los que dice que están...

Creo que la autonomía sin dinero será completamente ineficaz.

El señor Archilla dice que existen muchos catadráticos...

La guerra es una cirugía, solo utilizada cuando ha fracasado...

Creo que debe haber un protectorado político...

La labor de penetración a plantearse, creo que encontrará...

El señor Sáenz Quejuna defiende el criterio sustentado...

Las vacilaciones y las incertidumbres, han sido la causa...

Esta comprobación que la crisis se produjo anoche...

La precipitación con que se celebró el Consejo...

Una sustitución inmediata hubiera traído consigo...

Hasta última hora quiso el señor Sánchez Guerra...

Por ello no dió la noticia de la dimisión cuando salió...

Entre las distinguidas señoras que allí vimos...

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados se trasladaron...

Los recién casados marcharon en coche a Granada...

Deseamos a la feliz pareja eterna una de miel...

Alhendin 15 Julio 1922

Alhendin 15 Julio 1922

Alhendin 15 Julio 1922

Alhendin 15 Julio 1922

BODA EN ALHENDIN

Hoy 15, a las cinco de la tarde, se ha verificado en la parroquia...

Bendijo la unión el ilustrado cura párroco don José García Villanueva.

Fueron padrinos don Angel González Bamirez hermano de la novia...

Testigos, don Alfredo de Heredia, don José María Dueñas...

Entre las distinguidas señoras que allí vimos...

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados se trasladaron...

Los recién casados marcharon en coche a Granada...

Deseamos a la feliz pareja eterna una de miel...

Alhendin 15 Julio 1922

Baños de "La Estrella"

Playas de la Malagueta.—MALAGA

Magnífico establecimiento, de reciente construcción...

Baños de mar, con espaciosos cuartos independientes...

Suntuoso edificio, con tinas de mármol, para baños...

Espléndida terraza sobre el mar, en la que diariamente...

Temporada oficial: de 1.º de Julio a 30 de Septiembre

Anónima Alsina-Graells de Auto-Transportes

Sociedad General de Servicios Postales Interurbanos

LA MAS IMPORTANTE DE ESPAÑA

Esta Empresa tiene el gusto de poner en conocimiento...

Salida de Granada para Almuñécar 7,15 mañana...

Alhambra CASINO WASHINGTON

TEMPORADA DE VERANO

Conciertos durante las comidas

THE desde las seis y media de tarde

Desde las 10 y 1/2 SUPER-TANGO

NOTA.—Servicio diario de automóviles a una peseta...

El rey de las vísceras llamó el gran Hipócrates...

La Pomada CEREO cura sabañones, uñeras, grietas...

Hotel Rosario

JAEN

PLAZAS PARA AUTOMOVILES AUTO A LOS TRENES

Hotel Rosario

Hotel Romay

Confort moderno

Alcalá, 41.

MADRID

Hotel Romay

Confort moderno

Alcalá, 41.

MADRID

Hotel Romay

Sobrellevémonos

Hemos leído las razonadas protestas que, contra la Empresa de tranvías, se vienen formulando, y, entre aquellas razonadas, vemos que se lanzan cargos sobre la misma y sus empleados, por tolerancias habidas con los cazadores, por aquello de escopeta y perros, que no sólo alcanzan a los sociables y educados animalitos, que, sin duda, temeramos de que algún día pudieran formularse quejas contra ellos, procuraron siempre ocultarse debajo de los asientos, en los espacios vacíos, sin chistar; al extremo de que muchas veces, al parar los tranvías y descender los cazadores, hemos oído decir con asombro: «Parece mentira, lo que son los animales; guardan más compostura, a veces, que las personas.» ¿Quién diría que iban perros de los asientos, sin ser vistos ni oídos?

¿Qué no han llevado algunas veces bozal ni cadena, y para qué? ¿guardaron los respetos debidos. No así al gunos viajeros que, por aquello de las peras que a vieron a cambio del billete, no sólo ocupan su asiento, sino que apoyan los pies en el de enfrente, que queda sucio hasta que el próximo viajero llegado a ocuparlo, lo limpia sin derechos viteriores.

De las escopetas ¡qué decir! Las más elementales provisiones del llamado cazador propiamente, aconseja des cargar el arma al terminar la cacería, y no cargarla hasta llegar al cadero. Los aficionados al noble deporte son gentes perniciosas ni penderciosas; son gentes de costumbres afables, sencillas y simpáticas, y su presencia jamás causó alarma ni sospecha.

Ahora bien, que la Empresa está obligada a salvar todos los miramientos del público, pues cuando ha habido la más leve indicación por parte de algún viajero, o el cazador se ha ido a la plataforma, o ha remediado en el acto la deficiencia advertida.

Lo que sí tenemos los aficionados que hacer constar, es nuestro perfecto derecho a llevar perros en los trenes eléctricos, como en los otros, en las condiciones que ofreció la Compañía con los requisitos que reglamentariamente se indican.

Por ello queremos asistir a esa información popular, con nuestros deberes, para que no se diga de unos sin miramiento a los otros.

Y finalmente, si se observan deficiencias en el servicio, hay que reconocer que al público, por parte de la Empresa, también se le consiente y agrada, pasando bien la mano en muchas ocasiones y tolerando exigencias, en rigor, mal tenidas; y váyase lo uno por lo otro.

Y ya que este escrito parece que va en serio, diremos que la queja respecto de los cazadores, no tiene actualidad, pues que ahora estamos en tiempo de caza y no es lícito cazar, ni caza nadie; y si alguien lo hiciera, con desprecidio del verdadero nombre de cazador, no lo haría, seguramente, exhibiéndose en los tranvías; buen cuidado tendrá el fativo de ocultarse por los laterales caminos y veredas. Conste así.

VARIOS AFICIONADOS

DE LA ALHAMBRA

La interpelación del señor Estelat

(Continuación)

De todo esto se desprende, señor Ministro, que lo que tiene que remediar la buena voluntad que reconocemos en S. S., es que esto no continúe así. Si hebreido personal facultativo y fondos, no se hace nada, es menester averiguar la razón y poner remedio al mal.

Otro punto que deseo tocar, aunque ligeramente, es la necesidad de cubrir el palacio de Carlos V.

Al efecto, según se ha dicho, hay dos proyectos magníficos, cuyos autores han desaparecido de la vida, proyectos que no se han estudiado ni resuelto. De este palacio, ¿fendería la ilustración de S. S. si le hiciera ver la joya que es—hállase apuntalado su anillo y en inminente peligro. Sin embargo, con la cubertería de que se trata, además de conservar, podría servir para museo de arte árabe, que no tendría paridad en el mundo.

Por último, para no cansar la atención de la Cámara en una materia tan trillada, habré de hablar brevemente de las expropiaciones de la Alhambra. En esta materia ha habido también paridad, a mi juicio exagerados, ya que quieren nada menos que se expropie todo lo que hay dentro de su recinto, y allí hay un número de propietarios que creo que nada bar. Al Alhambra. Sin embargo, algunas expropiaciones deben hacerse, y yo señalaré una que está adosada a la puerta del V. uo, porque tratan a la puerta del V. uo, de valor artístico, en la que, como es natural, séctico, enciende el fuego, cor. puede comu de un incendio que se pnicar al edificio adosado, y este peligro hay que evitarlo; y, finalmente, señalo el hotel de Siete Su. uos, que intercepta la vista de la catedral. Lo del mismo nombre, principal y más famosa de la fortaleza de la Alhambra.

Y como no quiero cansar más la atención de la Cámara, termino reiterando mi ruego al señor Ministro de Instrucción pública, para que vea la manera de obviar y remover todas esas dificultades y obstáculos que se oponen a que termine el estado actual, que pudiera dar lugar a la ruina total de aquel monumento, lo que sería no sólo una pérdida, sino un baldón de ignorancia para España en terna.

El señor Estelat: Pido la palabra. El señor Presidente: La tiene S. S. El señor Estelat: Para decir algunas palabras más, refiriéndome a las muy elocuentes pronunciadas por el señor Amor y Rico. El señor Amor y Rico ha sentido una gran alarma porque, al expresarme yo respecto del estado de ruina de los edificios, he leído, con la garantía de la firma de los arquitectos, lo siguiente: «lo deplorable es (primero se habla de varios edificios) que en análogo estado de gravedad se hallan la mayor parte de las construcciones de la Alhambra». Esto lo firma el arquitecto señor Velázquez. De suerte que la frase de S. S. (que yo el estimo cariñoso, como suya), de que la verdad era lo único que S. S. decía. (El señor Amor y Rico: Pido la palabra). Yo no la recojo, porque yo no he afirmado eso; quienes lo han afirmado son los arquitectos en sus comunicaciones y en sus Memorias.

Yo no sé si será mejor o peor producir alarmas; lo que sé es que cuanto he leído en el expediente con la firma de los arquitectos señores Velázquez, Lande ho y López Salaberry, y lo que he leído en las propias Reales Órdenes del Ministerio de Instrucción pública, porque lo dicen ellos, tengo que creer que es la verdad, y el resumen de toda esa verdad que ellos afirman (y sería muy grave no creerlo), es lo siguiente: en el primero de los grupos en que yo he dividido este trabajo, hay los siguientes edificios—todos ellos se encuentran en el expediente, y de todos ellos se dice lo mismo, de todos se habla de su estado de peligro, de ruina, de derribamiento, etcétera; cubierta de los edificios, peligro; ex convento de San Francisco, inminente ruina. (El señor Amor y Rico pronuncia palabras que no se perciben). Dice el señor Amor y Rico que se ha estado del todo. Torre de las Damas—respecto de la cual diré de paso que todavía no están hechas las obras de conservación y consolidación—, ruina; torre del Cadi, peligro; pabellón de las Pinturas, inminente ruina; patio de los Leones, etcétera, etcétera; porque lo mismo puede decirse y en la misma proporción, de todos los demás edificios. ¿Es que se produce con esto alarma? Pero, señores senadores, ¿es acaso un secreto el estado en que se encuentran los edificios de la Alhambra de Granada? Pues, ¿no es mejor decirlo de una vez y excitar el celo y los sentimientos artísticos de todo el mundo, para que vayamos resueltamente al remedio de tan grandes males? Porque yo tengo a mi disposición de que, si eso se hubiera venido haciendo constantemente, es posible que no nos halláramos en la situación en que actualmente nos encontramos.

(Continuación)

LA ESCASEZ DE AGUA

Para el señor Alcalde

Los vecinos de la calle Calderería Vieja, se quejan de que van ya transcurridos muchos días sin tener agua ni aún para los más indispensables usos de la vida, y nos ruegan encarecidamente llamemos la atención del señor Alcalde, y que con toda urgencia dé las Órdenes oportunas a fin de que por más tiempo no carezca aquel sufrido vecindario de tan preciado líquido, por los perjuicios que se les viene irrogando.

Verdaderamente, alguna enérgica determinación debe adoptar el Alcalde en este asunto de la escasez de agua, pues no pueden ser más justas las quejas de toda Granada.

Así lo deseamos.

VINO PINEDO

En las enfermedades del corazón y desarreglos funcionales es insustituible. Tónico cardíaco por excelencia.

El mejor tónico Salud Vigor Fue

PERDIDA

A Encarnación López, que es una pobre lavandera, ya anciana, se le ha extraviado una cazusa de caballero, que tendrá que pagar. ¿a persona que la hubiese encontrado hará una obra de caridad devolviéndola en calle de Bravo, número 3, parroquia de San Pedro.

SE SOLICITAN AGENTES

ABADAL - AUTOMOVILES

Se traspasa

negocio acreditado. Darán razón señ. Moral alta, número 8, Granada.

SE SOLICITAN AGENTES

Larbadadores SEMBRAR PARA VUESTROS GANADOS Remolacha y Alfalfa forrajeras El mejor y más barato de los piensos y el cultivo de mayor rendimiento en nuestras tierras Precios muy económicos de esta semilla Gran surtido en piezas de recambio Juan Leyva.-Mesones, 3 y 5 GRANADA

Enfermos convalecientes! El Talo Curará vuestras dolencias por crónicas y rebeldes que sean. La tuberculosis, reuma, enfermedades nerviosas, etc., consideradas por la ciencia como incurables hasta hoy, han sido al fin vencidas gracias al maravilloso descubrimiento de los productos Talo, fruto de largos años de investigación científica del sabio Doctor Romera de Otaí, que los dió a conocer en 1915 y dos años después logró tratar con asombroso éxito más de 15 000 enfermos desahuciados por la ciencia. El Talo es un poderoso suero especificante, antituberculoso y antirreumático, no produce trastornos ni accesos; la inyección es indolora y perfectamente asimilable. Fórmula número 1. Inyección antituberculosa. Talo 6 pesetas caja de 10 ampollas. Para afecciones en general del aparato respiratorio, anemia, raquitismo, agotamiento nervioso, etc. Fórmula número 2. Inyección antirreumática. Talo, pesetas 6, caja de 10 ampollas. Artritis crónica de origen neurótico, neuralgia articular, edema angio neurótico de quincke, disbasia arterial esclerótica, debilidad, cistitis y afecciones en general, etc. Gran tónico nervioso. Talo, 5 pesetas frasco. Agotamiento nervioso, histerismo, pesadez de cabeza, terrores nocturnos, insomnio, vértigo, ansiedad, impotencia, neuralgias, etc., y en la convalecencia de enfermedades graves como: tífus, gripe, neumonías, etc. Depósito en Granada: Farmacia y Droguería Alhambra, Marqués de Geron número 3, y en todas las buenas Farmacias.

Agricultores! Abonad con Nitrato de Sosa de Chile Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Es vendido en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 19, MADRID.

LA ROSARIO (Sociedad anónima). Casa fundada en 1874 EL REY DEL TOCADOR JABON AROMAS DE LA TIERRUCA Especialidad en Aguas de Tocador, Kananga, Divina, Brisa de la Montaña. Extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería SANTANDER

De interés a Granada ¿Quiere usted tener los balcones y cierras bien adornados y presentados? Los puede usted tener con persianas de novedad y gran lujo nunca visto en Granada, con preciosas flores y dibujos. Gran surtido en persianas que no pierden el color y de mucha duración. Esteras de junco de todas clases. Se levantan y se limpian esteras, alfombras y tapices, a precios muy económicos. Es la casa que mejor surtido presenta en Granada y más barato vende. Esterería Madrileña Salamanca, 14.—GRANADA.

Caballeros--Purgaciones Se curan en cinco días por crónicas que sean, usando Antiblenorrin Alcoholer, en forma de inyección uretral. Pídanse en Farmacias y droguerías. Depósito: Diego Sánchez, Alhóndiga, 16 al 20, Granada.

Vapores Correos del Lloyd Latino Servicios rápidos y directos para los puertos del BRASIL, URUGUAY y LA ARGENTINA, con los magníficos y modernos ARMOSA, CORDOBA y VALDIVIA. Plata saldrá de Almería el 13 de Julio de 1922, para RIO DE JANEIRO, SANTOS y BUENOS AIRES. Alina saldrá de Almería el 2 de Agosto de 1922, para RIO DE JANEIRO, ALINA, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. PRECIOS EN TERCERA CLASE. Un entero, 380 pesetas, incluidos impuestos, en medio 200 un cuarto, 110. Para los de tercera clase comida a la española. AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos vapores correos hay que solicitar con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto. Para más informes, sus consignatarios, Hijos de RICARDO JIMENEZ, S. en C., Boulevard del Príncipe, 75.—Almería, y Plaza de la Constitución, 5 y 7.—MALAGA.

La Favorita Mesones, número 49 - Precio fijo Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad Sensacional regalo!!! Liquidación de 1.000 juegos agua mesa noche, clase fina, a pesetas 2,30 uno SOLO POR 10 DIAS, HASTA EL 17 DE JULIO NOTA: SE VENDE LEÑA Y ENVASES VACIOS

Máquina de escribir Underwood C. M. Guillermo Trángier, S. A.—Apartado 298—Barcelona Suursal en Málaga: SALVADOR SOLIER, 60.

F. ORTI.- INGENIERO TALLERES MECANICOS DE PRECISION Reparación de maquinaria en general y en especial de maquinaria eléctrica. Construcción y venta de las Electrobombas patentadas sistema "Valcaroe" Gran Capitán, 18, bajo.-GRANADA

El Sello Instantáneo YER Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA El Sello YER cura Jaquecas El Sello YER cura Dolores Reumáticos El Sello YER cura la Gripe El Sello YER cura Dolor de Oídos El Sello YER cura Cólicos El Sello YER cura Dolor de Muelas El Sello YER cura la Gota El Sello YER cura Dolores Nerviosos DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Precio del SELLO, 40 céntimos :: Caja, con 12 sellos, 4 pesetas

Doctor RIVERA QUINTAS Especialista de Oídos, Nariz, Garganta, Esófago y Bronquios.—BAYOS X CONSULTORIO: Cuesta de Gómez, núm. 9.—Teléfono, 148 Desde las dos hasta las cuatro — Económica para obreros y empleados, de 7 a 8 de la tarde. Para casos de urgencia a cualquier hora del día o de la noche. Curación de la tartamudez y enseñanza del sordo-mudo. Corrección de los defectos en la pronunciación. Procedimientos especialísimos para prevenir y curar la Tuberculosis del Caneor y la SIDA. Restauración de las deformidades nasales y de la cara y las orejas, congénitas o adquiridas. Extracción de cuerpos extraños del esófago y de los bronquios y cuación directa por las vías naturales—sin operar—de las enfermedades de estos órganos, con aparatos alemanes, últimos modelos. Gabinete que posee la más moderna y completa instalación de nuestra especialidad y en el que solo se atienden enfermos de la misma, que cultivamos desde hace más de treinta años.

El motor de explosión "REX" ES LA FUERZA MOTRIZ MAS PRACTICA, SEGURA Y ECONOMICA PARA TODA INDUSTRIA O TRABAJO : Centro Técnico Industrial CAMPANA, 8, SEVILLA, APARTADO, 123

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina El magnífico Trasatlántico de la Cosulich Societá Triestina di Navigazione "SOFIA"

Saldrá del Puerto de Almería el día 20 de Julio de 1922, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase para BUENOS AIRES con escalas en las Palmas, Rio de Janeiro y Santos, siendo la duración probable del viaje de unos 15 días. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE: ENTERO, 380 PESETAS INCLUIDOS IMPUESTOS MEDIO, 200 CUARTO, 110 Para los de tercera clase, comida a la española

NOTA.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas con bastante anticipación. El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida del buque, si antes no han sido cubiertas las plazas asignadas a este puerto. OTRA.—Se expiden billetes de llamada para el regreso del Brasil o la Argentina al puerto de Almería. Para más informes dirigirse al Representante en España y Agente en Almería: M. Berjon.—Boulevard, 59

Balneario de Sierra Elvira.—(Granada) — A veinte minutos de la capital. — Temporada oficial de 15 de Julio a 15 de Octubre

Estas aguas están indicadas para el artrismo o herpetismo en general, reumatismo en todas sus formas y variedades; escrofulismo y principalmente en su manifestación en la piel y en las articuciones; enfermedades del sistema nervioso (parálisis, neuritis, neuralgias), en las neurasias (histerismo, epilepsia y neurastenia). Se usan también estas aguas en bebidas, 100 gramos para estimular las funciones digestivas y en mayor cantidad como laxantes. Análisis de estas aguas.—Cloruradas y sulfatadas, cálcicas y magnésicas, térmicas y radioactivas. Temperatura 33 grados, eleva dose a mayor temperatura por serpentina de vapor. Rendimiento 400 litros por minuto. El nuevo dueño de este establecimiento ha instalado grandes reformas, dando toda clase de comodidades y facilidades a las señoras banistas. Los medios de comunicación en la capital son cómodos y numerosos. La Compañía de Ferrocarriles Andaluces tiene establecido un servicio especial de viajeros con billetes de 1.ª, 2.ª y 3.ª ida y vuelta a precios reducidos y la Compañía de Tranvías, billetes de baño de 1.ª, 2.ª y 3.ª, a precios especiales. Trenes, tranvías, automóviles, coch. s, todo pasa por la puerta del Balneario, pudiéndose hacer vida en la capital y hacer uso de estas benéficas aguas, tanto medicinales como de aseó, constituyendo un viaje delicioso por la fértil zona granadina. Médico Director, don Eduardo López Martínez Carrasco

LA ELECTROMECAÁNICA Oficinas y Almacenes: Acera de la Virgen números 52, 54 y 56 J. H. ABACTECK.—Granada INDUSTRIALES, AGRICULTORES: En esta casa se construyen instalaciones especiales para bombas de riego. Construcción de molinos harineros y para aceites; aparatos para trituración de toda clase de semillas y cereales. Reparación y construcción de aparatos agrícolas y de maquinaria en general, motores, dinamos eléctricos, de gasolina y carburato. PRECIOS SUMAMENTE BARATOS Se facilitan cuantos datos se deseen y presupuesto gratis. José García de Tejada CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO Compra-Venta de Cereales, Harinas y Aceites, por cuenta de sus clientes Admite consignaciones de todas clases de artículos, anticipando fondos sobre los mismos. Oficinas: Calle Albareda, número 9—SEVILLA Dirección Telefónica y Telefónica: TEJADA Y ALBAREDA Teléfono Urbano e Interurbano número 890

Instituto "IBYS" Lacto-vacuna Gonocócica Tenemos a la venta todos los sueros, vacunas microbianas y productos OPOTERAPICOS, santonados por la CLINICA Depositario J. PAREJA CARDENAL MENDOZA, NUMERO 2

"San Lorenzo" Carbones Vegetales y Minerales Ingleses SANTA TERESA, 5 Inmediata a la plaza de la Trinidad Acaba de recibirse Antracitas de inmejorables condiciones. Se venden dos molinillos de café, marca alemana; una prensa de queso de cerdo y una máquina de embutir; todo seminuevo y a precio muy económico. Para tratarlo, San Juan de Dios, número 70.

Traspaso farmacia Se traspasa una farmacia en el pintoresco pueblo de Tijola, provincia de Almería, que su propietario no puede atender por su ya avanzada edad. Es un negocio bonito y seguro, por tratarse de un establecimiento muy acreditado. Para informes, dirijanse a don J. Amato Rodríguez, farmacéutico, Tijola (Almería).

Dr. García-Duarte CATEDRÁTICO DE Enfermedades de los Ojos Consulta de 3 a 5. GRAN VÍA, 38. Consulta para obreros: De doce a una, en el Consultorio de Especialidades, Colcha 1, pral. Gratuita para pobres: De nueve a diez, en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

ANTISARNICO MARTI El único que cura sin baño. De venta en todas las farmacias y droguerías.

En el Ayuntamiento

Comisión de Fomento
Celebró sesión la comisión de Fomento presidida por el Alcalde...

En vista de los informes técnicos se acordó proponer:
Que para resolver sobre la licencia...

Que se conceda licencia a doña María Romero Gibantos para repellos y blanqueo de su casa número 30...

Los fondos municipales
Ingresos.—Peso matadero 62,50 pesetas...

al plano del arquitecto señor Fernández Figueras.
Que se publiquen los edictos y se hagan las modificaciones correspondientes...

Don Antonio Ramírez, R. J. de la Virgen 3; don Francisco Ramero Abad...

También se acordó proponer: La aprobación en todas sus partes del informe de la ponceña designada...

Existencia anterior 14.402,16.—Ingresos 24.564,34.—Total 38.966,50.—Deducidos los pagos, quedan en caja 22.789,29 pesetas.

El precio de las carnes
En el día de hoy se venderán las carnes en el mercado a los siguientes precios:

Espectáculos
Ninguna película exhibida hasta el día ha obtenido el ruidoso éxito que en este simpático y conocido cine...

El jueves 20, estreno de lo más grandioso conocido en cinematografía...

Próximamente, Cherchez la Femme, colosal producción vienesa, interpretada por la famosa belleza húngara Lucy Dordine...

El número público que llenaba todas las localidades aplaudió entusiásticamente el trabajo que ejecuta, compuesto de parodias, monólogos, cuentos, canciones, etc.

Es un buen artista que ha de llevar bastante público.
Los Derkas y la Troupe Pons, siguen con el mismo éxito de días anteriores...

Como todos los domingos, ha de verse la plaza repleta de público, pues la bondad del programa, la agradable temperatura que se disfruta...

Mañana lunes, continuación de la grandiosa serie de grandes emociones La reina de la luz...

El número público que llenaba todas las localidades aplaudió entusiásticamente el trabajo que ejecuta...

Es un buen artista que ha de llevar bastante público. Los Derkas y la Troupe Pons...

Es un buen artista que ha de llevar bastante público. Los Derkas y la Troupe Pons...

Como todos los domingos, ha de verse la plaza repleta de público, pues la bondad del programa...

Mañana lunes, continuación de la grandiosa serie de grandes emociones La reina de la luz...

El número público que llenaba todas las localidades aplaudió entusiásticamente el trabajo que ejecuta...

Es un buen artista que ha de llevar bastante público. Los Derkas y la Troupe Pons...

Es un buen artista que ha de llevar bastante público. Los Derkas y la Troupe Pons...

Como todos los domingos, ha de verse la plaza repleta de público, pues la bondad del programa...

Mañana lunes, continuación de la grandiosa serie de grandes emociones La reina de la luz...

El número público que llenaba todas las localidades aplaudió entusiásticamente el trabajo que ejecuta...

Es un buen artista que ha de llevar bastante público. Los Derkas y la Troupe Pons...

1.º Las Corsarias, pasodoble, Alonso.
2.º Salomé, Robert Stolt, fox-trot...

3.º Aben-Humejra, danza árabe, Barrios.
4.º La Verbena de la Paloma, pasodoble, Bretón.

5.º Los cadetes de la Reina, fantasía, Luna.
6.º Alhambra, pasodoble, Pérez Monllor.

En el hospital de San Juan de Dios fue curada Angustias Fernández Gómez...

Por promover un fuerte escándalo y profanar la memoria de un difunto...

Reuma, Gástricos, Cálculos, Neurastenia, Cura de Reposo

Balneario TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGÓN
Gran Casino-Teatro, grandes parques y lago navegable...

El motor de explosión
Ford
EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL
GRANDIOSA REBAJA DE PRECIOS!
Turismo sin arranque 4.165 ptas.
Idem con id. 4.490 »
Voituret sin arranque 3.960 »
Idem con id. 4.300 »
Coupé 6.025 »
Sedan 6.990 »
Chasis sin arranque 3.035 »
Chasis con arranques 3.360 ptas.
Idem camión con macizos sin arranques 3.910 »
Chasis, camión, con arranques 4.230 »
El Gran Tractor "Fordson" 4.270 »
Agencia en Granada:
ANTONIO MOLINA GALLEGOS
Campillo Bajo, núm. 45.—Granada

ANISOSA
Solución Benedicto
de glicero-iodo de cal con creosol. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad.
DEPÓSITO
Doctor Benedicto.—San Bernardo, 11.—MADRID
Es venta en la Farmacia de don Ricardo Montes Garza
Reyes Católicos, 20.—GRANADA

"San Antonio"
CAL HIDRÁULICA
CAL GRASA
Fábrica en Sierra Elvira
Depósito: Plaza Nueva, esquina Cuesta Gomezera
Teléfono núm. 312

San Pedro
Tubos de Cemento de diferentes diámetros
Pedro López Guixé San Isidro, 76
GRANADA

Calahonda Antigua Fonda del Mar
Este acreditado Establecimiento ha quedado abierto al público desde 1.º de Julio. Los señores bañistas que deseen hospedarse en él pueden dirigir sus pedidos a su dueño, Juan Olmedo Martínez, en Motril, Hotel LA GRANADINA, y en Calahonda, FONDA DEL MAR.

¡¡¡ O J O Y !!!
Para jabones puros y baratos, legías clarificadas y aceites finos del Valle,
Rafael Molina Santa Paula n.º 2
esquina a la Plaza de San Agustín.—Fábrica.—Granada.

La Moda Práctica
AÑO XIII
Es la revista más económica y más completa para el hogar, para las profesoras modistas y otras.
Toda señora o señorita obtiene con «LA MODA PRACTICA» cuanto le puede ser útil e instructivo.
Se publica tres veces al mes, los días 5, 15 y 25, y sólo cuesta en Madrid tres meses, 1,50 pesetas y en provincias, 2,25.
EN LAS OFICINAS DE
«El Defensor de Granada»
SE ADMITEN SUSCRIPCIONES A
La Moda Práctica
ACCIDENTES NERVIOSOS
EPILEPSIA
Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migrañas, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas se curan tomando el acreditado ELIXIR BETHRAN. Ventas en Barcelona, farmacia del autor, plaza Junqueras, Madrid, Pérez Martín y Compañía, calle Alcalá, 8. Centros de espesificos en todas las buenas farmacias.

Aviso interesante
Atañeros que queráis mejorar vuestra fabricación de lavinas de piedras a la de cilindros, en la calle de Párraga, número 3, se vende de casual el instrumental de una bonita fábrica de lavinas de cilindros que ha servido muy poco tiempo y se vende muy arreglada. También hay un par de piedras francesas casi nuevas, de la Ferti de Exposición con su bandeja y hierros y demás útiles. También se vende un motor a gas pobre de 16 caballos. También se vende un gran macilato, todo de hierro, y varias poleas y transmisiones y volante.
Hijos de Roque Rivero, Párraga, 3.
En la misma casa y buenos se venden dos motocicletas nuevas y una bicicleta todo en buenas condiciones para su servicio.
Se vende
una partida de sacos harineros superiores. Para verlos, en el Palais de Neuvances (N. A.)
Reyes Católicos, 44.
Piso amplio
en calle céntrica, se desea permutar por otro más reducido.
Razón, S. Jerónimo, 6, 2.º

La Mano del Muerto
CONTINUACION DE
El Conde de Monte-Cristo
POR ALEJANDRO DUMAS
RAMON SOPENA, EDITOR
Fresnes, números 57 y 59.—Barcelo
Número 140
—No sé de qué me hablas—respondió Benedetto.
—Digo... pregunto, si tú eres el hombre que me ha perseguido desde que entré de nuevo en Europa... serás tú el raptor de mi hijo; el incesante que ha señalado por el terror mis pasos desde Mantua a Pisa?... ¿Eres el capitán del yate del «Tormenta»... habla, pues, aquí estamos solos.

¿Quién eres?... ¿quién eres?... ¿qué quieres de mí?
—Quiero explicarte lo que allí está escrito—respondió el saltador, señalando la inscripción de la pared.
—¡Oh! mi hijo!—murmuró el Conde, consigo mismo, comprimiendo el pecho y ocultando una lágrima.
—¡Edmundo Dantes!—dijo Benedetto pausadamente:—cuando desembarqué hace poco en el puerto de Marsella, cayó a mis pies una mujer, en cuyo rostro pálido estaba impresa la expresión terrible del hambre y de la desesperación. Esta mujer levantaba sus brazos hacia mí, gritando: «¡Dadme una limosna por el amor de Dios!». La desgraciada había sido la esposa de un hombre que pertenecía a la clase de los oficiales generales del ejército francés, y de esta unión había tenido un hijo que se encontraba lejos de ella. Cuando esta mujer vivía feliz en compañía de su hijo y de su marido, tú empezaste a prepararle la desgracia, y la desgracia no tardó en alcanzarla. ¿Te acuerdas de Mercedes? ¿te acuerdas de tu antigua amante, Edmundo Dantes?... Ella quedó viuda, y se vio privada también de su hijo que marchó a África para limpiar su nombre de la infamia que manchaba el de su padre. Ella sufrió cuanto una mujer puede sufrir. Ella padeció, al fin de su largo sufrimiento, el hambre y la miseria, que fueron las dos coronas de su obra malida... He aquí cómo eres cruel en el amor, Edmundo Dantes. ¿He aquí cómo vivías alucinado?... Otro hombre lo habría perdonado todo, para que viviese feliz la mujer a quien todavía ama-

ba; otro hombre habría sido generoso teniendo presentes estas sublimes palabras de Dios: «Perdona a tus enemigos para que el Cielo te perdone a ti». Edmundo, puedo afirmarte que la mujer del general Morcel te amaba aún al lado de su marido, pensaba en ti cuando reclinaba su frente sobre el pecho, y por ti había ella derramado algunas lágrimas sobre su corona de desposada y su velo de novia: ¡que bien le pagaste este amor, este recuerdo... ¿querías continuar condenada a una eterna viudez aquella pobre catalana, que aún no te había pertenecido? Ella lloró y esperó por ti muchos años, y tú nunca regresabas... ella te creyó muerto, y estaba desligada y libre para pertenecer a otro hombre. ¡Fuiste vanidoso, fuiste insensato, fuiste cruel!

¿Quieres saber ahora por qué te califico de amigo falso? Acuérdate de Alberto de Morcel; acuérdate del tiempo en que te fingías su amigo, en que lo airabas hacia ti, fascinándole, como la serpiente fascina a su víctima: acuérdate de que tramabas el modo de perderle, de robarle su padre, de lanzarle en la miseria, mientras él, creyendo en tu amistad, apretaba contra el corazón esa mano traidora que había de herirlo de muerte. Acuérdate de aquella noche, en el teatro, cuando el infeliz fué a pedirte una explicación, y del modo con que le contestas. ¿Esto no es ser traidor sobre todos los traidores?... Edmundo, ¿dónde estaba tu religión, tu Dios, tu creencia? ¿qué calidad de dogmas seguías tú en tus llamados actos de justicia?... ¿Dónde están las leyes divinas o humanas que te puedan autorizar estos absurdos, estos crímenes?...
—¡Miserable!—gritó el Conde con rabia, ¿quién eres, que me hablas así? ¿quién eres, que me acusas o condenas como si fueras un Dios?...
—¡Yo soy el escogido de Dios para juzgarte en la tierra! Yo soy el que empuño ahora el fiel sublime de la balanza que te concedió, y que tú abandonaste para tomar el puñal y el veneno del asesino. Escúchame, pues todavía no has oído cuando tengo que decirte. Quiero explicarte por qué te acusó de verdugo despiadado y de infanticida atroz; acuérdate del señor de Villefort; acuérdate del pequeño Eduardo... acuérdate de su madre.
—¡Si!—gritó el Conde—todas esas fueron sacrificados a las manos de mi viejo padre muerto! de